

**УДК 330**

*Углицких О.Н., кандидат экономических наук, доцент  
доцент кафедры «Финансы, кредит и страховое дело»  
Ставропольский государственный аграрный университет*

*Россия, г. Ставрополь*

*Еремина А.А.*

*студентка*

*3 курс, факультет «Учетно-финансовый»*

*Россия, г. Ставрополь*

**СОВРЕМЕННЫЙ КРЕДИТНЫЙ РЫНОК  
КАК СОСТАВЛЯЮЩАЯ ЧАСТЬ  
ФИНАНСОВОГО РЫНКА РОССИИ**

В данной статье рассматривается, в целом, структура финансового рынка, то есть три его составляющих, а также основные его функции, которые и определяют актуальность и важность рассматриваемой темы. Описаны также главные особенности денежного рынка, рынка капиталов и рынка производных финансовых инструментов.

Ключевые слова: финансовый рынок, денежный рынок, рынок капиталов, рынок производных финансовых инструментов, сектор финансового рынка.

**STRUCTURE AND KEY FEATURES OF FINANCIAL MARKET  
FEATURES OF THE FINANCIAL MARKET IN RUSSIA**

This article describes, in general, financial market structure, that is, three of its components, as well as its main function, which define the relevance and importance of the topic. Also described the main features of the money market, capital market and the derivatives market.

Keywords: financial market, money market, capital market, derivatives market, the sector of the financial market.

Финансовый рынок является важной составляющей, как национальной экономики, так и мировой экономики. Финансовый анализ - это рынок, на котором осуществляется перераспределение свободных денежных капиталов и сбережений между различными субъектами экономики путем совершения сделок с финансовыми активами. Понятие «финансовый рынок» является комплексным и обобщенным, то есть оно в себе включает различные сегменты, но которые, в свою очередь, взаимосвязаны между собой. На практике же данное понятие объединяет систему различных видов финансовых рынков, а также их участников.

Таким образом, финансовый рынок – наиболее важная составляющая экономического рынка, в целом. По мнению экспертов, сущность данного вида рынков заключается в объединении экономических отношений и многообразных экономических институтов. Финансовый рынок предназначен для установления непосредственных контактов между покупателями и продавцами финансовых ресурсов.

Финансовый рынок имеет три основных сегмента: денежный рынок, рынок капиталов и рынок производных финансовых инструментов.

Денежный рынок является наиболее крупным, на нем совершаются сделки с активами в ликвидной форме, которые могут быть использованы в качестве средства платежа для погашения разнообразных обязательств. На рынке капиталов принимаются решения по поводу перераспределения

свободных финансовых ресурсов и вложения их в наиболее выгодные проекты, но при этом с минимальным уровнем риска. Так, на данном рынке преобладают долгосрочные операции. На рынке производных финансовых инструментов совершаются любые сделки, в результате чего происходит одновременное возникновение финансового обязательства у одной организации и долевого инструмента у другой компании.

Финансовый рынок в разных странах имеет свои особенности. Так, в России существуют следующие основные отличия финансового рынка от других стран:

- резкая дифференциация степени развитости по регионам;
- ограничение по номенклатуре используемых инструментов;
- преимущественное положение коммерческих банков на финансовом рынке как основных агентов;
- недостаточная готовность по экономическому потенциалу самих коммерческих банков к работе на активном финансовом рынке;
- узость финансового рынка, обусловленная его двумя секторами - рынком иностранной валюты (доллары США) и эмиссионных ценных бумаг (государственных краткосрочных и долгосрочных обязательств).

Кредитный рынок — наиболее крупный сегмент финансового рынка в современных рыночных экономиках, так как именно кредитные отношения — основной механизм, движущий и ускоряющий рыночную экономику в целом.

С помощью кредитного рынка происходит накопление, распределение и перераспределение заемного капитала между сферами экономики в процессе воспроизводства, когда высвобождается денежный капитал. Так, он направляется туда в виде ссудного капитала через рынок, а затем вновь возвращается. Сущность кредитного рынка не зависит от

того, какой денежный капитал используется на нем: собственный или чужой, аккумулированный, то есть не имеет значения, ведет ли банкир свое дело лишь при помощи собственного капитала или только при помощи капитала, депонированного у него.

Важная роль его как составляющего финансового рынка заключается в объединении мелких, разрозненных денежных средств, что позволяет рынку активно воздействовать на концентрацию и централизацию производства и капитала. Денежный капитал накапливается, в основном, в виде денежного ссудного капитала, в связи с чем это накопление важно не само по себе как обособленный процесс, а прежде всего с точки зрения его воздействия на весь ход воспроизводства.

Накопление денежного капитала с макроэкономической точки зрения тесно взаимодействует с реальным накоплением. Известно, что денежный капитал в основном формируется за счет сбережений населения, а их размеры играют значительную роль в образовании доли капиталовложений в валовом национальном продукте страны.

Таким образом, финансовый рынок России совершенно не похож на другие. Он имеет свои особые черты, непохожие на другие рынки. Финансовый рынок является неотъемлемой частью как национальной экономики, так и, в целом, мировой экономики. Три составляющих финансового рынка выполняют функции присущие только им, именно поэтому данная тема настолько важна в современном мире.

#### Список литературы

1. Басовский, Л.Е. Экономическая теория: учебник / Басовский Л.Е. - М.: ИНФРА-М, 2013. — 224 с.

2. Райзберг, Б.А. Курс экономики: учебник / Райзберг Б.А. - 5-е изд., переаб. и доп. – М.: ИНФРА-М, 2014. – 124.